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第１ 調査の趣旨 
 

１ 調査の趣旨 

  アンケート調査は、第五次総合計画前期基本計画の計画期間である平成29（2017）年

度から令和３（2021）年度の間、毎年度、「市民アンケート」と「幸せ実感モニター」

の２つを実施しています。 

市民アンケートは、第五次総合計画前期基本計画の基本施策に設定した91のアンケー

ト指標（市民が思う割合）の実績値について把握するために実施するものです。 

幸せ実感モニターは、いわゆる定点観測として、一定期間継続的に同一者による回答

により、行政施策の評価や市民意識の推移とその理由等を詳細に把握するために実施す

るものです。 

アンケート調査で把握したアンケート指標の実績値は、施策ごとに設定している「目

指す状態」の達成に向けた主な取組の成果を表すものとして、統計指標とともに進捗度

合いをはかるもので、第五次総合計画前期基本計画の進捗管理（行政評価の施策評価）

に用います。 

 

２ 報告書の位置付けと活用 

本報告書は、アンケートの調査分析結果を示すことで、アンケート指標の目標達成に

向けて、各担当部局が実施する行政評価の施策評価（一次評価）や、次年度以降の主な

取組とその予算編成に利活用できるようにしたものです。 

また、各部局において、より詳細な分析等ができるよう、報告書及びアンケート集計

データ等を以下に掲載しています。 

【掲載場所】 

Garoon / ファイル管理 / 004:企画政策部 / 1000:企画課 / 共有文書 

 

３ 報告書の構成 

第１ 調査の趣旨・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １ 

第２ 市民アンケート調査の概要・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２ 

第３ 幸せ実感モニター調査の概要・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ５ 

第４ 総括・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ７ 

第５ 集計結果・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 10 

第６ アンケート指標の推移及び実績値等上位順・・・・・・・・・・・・・ 14 

第７ 施策別の分析結果  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 32 

 

  



2 

第２ 市⺠アンケート調査の概要 
１ 調査期間 
   令和３年４月15日(木)から５月12日(水) 
２ 対象者 
   ⻑野市内在住の18歳以上の男⼥6,000人 
３ 標本の抽出 
   住⺠基本台帳（令和３年４月15日現在）から無作為抽出 
４ 調査方法 
   返信用封筒を同封した調査票郵送方式 
５ 回収結果 
   回収標本数 2,582票  
   回収率   43.0％ 
６ 属性に関する結果概要 
 

（１）性別 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

男性 1,197 46.4 

女性 1,380 53.4 

無回答 5 0.2 

合計 2,582 100.0 

 

 

（２）年齢構成 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

18～19 歳 34 1.3 

20～29 歳 146 5.7 

30～39 歳 256 9.9 

40～49 歳 414 16.0 

50～59 歳 439 17.0 

60～64 歳 246 9.5 

65～69 歳 264 10.2 

70 歳以上 780 30.2 

無回答 3 0.1 

合計 2,582 100.0 
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（３）職業 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

農・林・漁業 119 4.6 

工業 80 3.1 

商業・自由業 129 5.0 

事務系会社員 226 8.8 

サービス系会社員 195 7.6 

技術系会社員 172 6.7 

公務員・教員 139 5.4 

主婦（主夫） 385 14.9 

パート・アルバイト 368 14.3 

学生 52 2.0 

無職 460 17.8 

その他 237 9.2 

無回答 20 0.8 

合計 2,582 100.0 

 

 

（４）居住地域 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

市街地地域 930 36.0 

市街地周辺地域 594 23.0 

犀南地域 688 26.6 

松代・若穂 204 7.9 

中山間地域 120 4.6 

無回答 46 1.8 

合計 2,582 100.0 

 

 

（５）居住期間（※市⺠アンケートのみ） 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

出生時から 361 14.0 

1 年未満 78 3.0 

1～5 年未満 261 10.1 

5～10 年未満 239 9.3 

10～20 年未満 450 17.4 

20 年以上 1,172 45.4 

無回答 21 0.8 

合計 2,582 100.0 

 

 

（６）家族構成 
選択肢 回答（人） 割合（％） 

ひとり暮らし（単身） 261 10.1 

夫婦のみ 747 28.9 

親子（二世代） 1,167 45.2 

親と子と孫（三世代） 299 11.6 

その他 100 3.9 

無回答 8 0.3 

合計 2,582 100.0 
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（７－１）子どもの有無 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

いる 1,905 73.8 

いない 656 25.4 

無回答 21 0.8 

合計 2,582 100.0 

 

 

 

（７－２）子どもの状況 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

幼稚園・保育園就園前 76 4.0 

幼稚園・保育園 145 7.6 

小学生 218 11.4 

中学生 154 8.1 

高校生・大学生・大学院性・短大生・専門学校生 274 14.4 

社会人（職業の有無や内容は問いません） 1,349 70.8 

その他 40 2.1 

無回答 1 0.1 

合計（％ベース） 1,905 100.0 
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第３ 幸せ実感モニター調査の概要 
１ 調査期間 
   令和３年●月●日(●)〜●月●日(●) 
２ 対象者 
   ⻑野市内在住⼜は通勤・通学の17歳(令和２年６月１日現在)以上の男⼥●●人 
３ 標本の抽出 
   平成●年募集による応募者 
４ 調査方法 
   ながの電子申請への⼊⼒方式及び返信用封筒を同封した調査票郵送方式 
５ 回収結果 
   回収標本数 122票 
   回収率   ●●％ 
６ 属性に関する結果概要 
 

（１）性別 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

男性 53 43.4 

女性 69 56.6 

無回答 0 0.0 

合計 122 100.0 

 

 

（２）職業 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

農林漁業 0 0.0 

工業 2 1.6 

商業 4 3.3 

事務系会社員 12 9.8 

サービス系会社員 10 8.2 

技術系会社員 9 7.4 

公務員 11 9.0 

主婦（主夫） 16 13.1 

パート・アルバイト 28 23.0 

学生 2 1.6 

無職 18 14.8 

その他 10 8.2 

無回答 0 0.0 

合計 122 100.0 
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（３）居住地域  
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

市街地地域 55 45.1 

市街地周辺地域 28 23.0 

犀南地域 23 18.9 

松代・若穂 11 9.0 

中山間地域 2 1.6 

無回答 3 2.5 

合計 122 100.0 

 

 

（４）家族構成 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

ひとり暮らし（単身） 10 8.2 

夫婦のみ 34 27.9 

親子 61 50.0 

親と子と孫 15 12.3 

その他 2 1.6 

無回答 0 0.0 

合計 122 100.0 

 

 

（５－１）子どもの有無 
選択肢 回答（人） 割合（％） 

いる 94 77.0 

いない 28 23.0 

無回答 0 0.0 

合計 122 100.0 

 

 

（５－２）子どもの状況 
選択肢 回答数（人） 割合（％） 

幼稚園・保育園就園前 6 4.9 

幼稚園、保育園 13 10.7 

小学生 23 18.9 

中学生 10 8.2 

高校以上の学生 21 17.2 

社会人 45 36.9 

その他 0 0.0 

無回答 0 0.0 

合計（％ベース） 122 100.0 
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第４ 総括 
  
 本年度は、第五次総合計画前期基本計画の策定から５年度⽬に当たるため、最終報告として、
現状値（Ｈ28）と５年間（Ｈ29〜Ｒ３）の平均値を比較・検証しました。 
 

●平均値が５ポイント以上上昇した指標は、「環境や体制に関する評価」の１指標でした（Ｐ28
〜31参照）。 

順位 増減 
（a-b) 

平均 
（H29〜R３） 

現状値 
（H28） 目標 

施策 
コード 

指標名 
a b 

【環境や体制に関する評価】 

1 5.2 49.3 44.1 
 

4-2-1 交通マナーが良い地域である 

 
 一方で、平均値が５ポイント以上低下した11指標（うち「環境や体制に関する評価」８指標、
「回答者自身の実践状況」３指標）は以下のとおりです。 

順位 増減 
（a-b) 

平均 
（H29〜R３） 

現状値 
（H28） 目標 施策 

コード 指標名 
a b 

【環境や体制に関する評価】 

53 -9.8 42.8 52.6 
 

6-1-3 コンサートやスポーツ大会などのイベントの開催に

より、にぎわいが生まれている 

52 -9.5 54.4 63.9 
 

2-1-1 子どもを産み育てやすい地域である 

51 -7.7 41.3 49.0 
 

2-2-2 高齢者が住み慣れた地域で暮らし続けられる環境

が整っている 

50 -6.2 34.5 40.7 
 

2-5-1 互いの個性や立場を尊重し合える地域である 

49 -5.7 43.8 49.5 
 

2-4-1 健康づくりに取り組みやすい環境が整っている 

48 -5.5 51.9 57.4 
 

2-1-2 幼稚園・保育所・認定こども園における教育・保育

が充実している 

47 -5.3 39.7 45.0 
 

2-2-1 高齢者がボランティアや学習活動など、社会と関わ

る活動をしやすい環境が整っている 

46 -5.0 44.7 49.7 
 

2-3-2 ご近所において、支え合い、助け合える人間関係

が築かれている 
【回答者自身の実践状況】 

38 -6.9 64.3 71.2  

5-1-3 地域の子どもにあいさつや声かけをしている 

37 -5.5 33.9 39.4  
5-3-1 音楽、美術、演劇など文化芸術に親しんでいる 

36 -5.3 33.2 38.5  
5-3-2 地域の伝統的な行事に参加している 

 ※ 「目標」は、現状値と比較して計画期間の平均値を５ポイント以上の上昇とする場合 

   現状維持（５ポイント未満までの上昇）とする場合    と記載 
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●上記指標（平均値が５ポイント以上低下）の「モニターの主な否定的意⾒」のうち、代表的意
⾒は以下のとおりです。 

順位 施策コード 指標名 モニターの主な否定的意見（代表的なもののみ抜粋） 

【環境や体制に関する評価】 

53 6-1-3 

コンサートやスポーツ大会など

のイベントの開催により、にぎわ

いが生まれている 

✓コロナ禍なので今はイベントよりコロナ対策に力を入れてほし

い(R3) 

✓みんな中止（R2・R3） 

✓コロナもあり大分減った。ワクチンが行き渡り医療体制が良く

なってから再開してほしい 

✓なにしろコロナ禍では、それどころではない（R2・R3） 

✓近年の状況では開催が難しい（R2・R3） 

✓新型コロナ感染症のため、本年度は世界的に厳しいと思う

(R3) 

52 2-1-1 
子どもを産み育てやすい地域で

ある 

✓共働き世帯には厳しい環境である（R2・R3） 

✓出産できる病院が減っている。子育て世帯への支援が十分で

はない（Ｈ29・Ｒ2・R3） 

✓子供が少なく、子供どうし、親どうしの繋がりが少ない（Ｒ2・

R3） 

✓サポートがきめ細やかで無く、連携が取れていない（Ｒ1・Ｒ2・

R3） 

✓お金がかかる（R3） 

✓子供がもっといろんなことを体験できる場所を作るべき（Ｈ30・

Ｒ2・R3） 

51 2-2-2 

高齢者が住み慣れた地域で暮

らし続けられる環境が整ってい

る 

✓コロナの影響で孤独化している（R３） 

✓コロナ禍のため先行きが不明（R3） 

✓公共交通機関も発達しておらず、店も少なく生活するのに苦

労している（H29・30・R1・R2・R3） 

✓隣近所の付き合いが希薄になっている（R2・R3） 

✓中山間地区の高齢化は深刻。地区の存亡に係わる状況であ

る（H29・R2・R3） 

50 2-5-1 
互いの個性や立場を尊重し合

える地域である 

✓同調圧力や前例踏襲、異分子を排除しようとする雰囲気を感

じるから（R1・R2・R3） 

✓個性よりも協調が必要（Ｈ30・Ｒ2・R3） 

✓差別がある（コロナ感染とか）（R３） 

✓閉鎖的。特によそ者には慣れるまでだいぶ時間がかかりそう

（H30・R2・R3） 

✓県外から来た人や外国人に優しくないので、いつもいじめられ

ています(R3) 

49 

 
2-4-1 

健康づくりに取り組みやすい環

境が整っている 

✓コロナ禍の中では人が集まる環境での運動とか健康づくり憚

れる（R２・R３） 

✓運動場、公園などの整備がまだまだ必要（R２・R３） 

✓高齢者向きの施設形態になっていない（R３） 

✓子育て世代の主婦に支援はない（R３） 

48 2-1-2 

幼稚園・保育所・認定こども園に

おける教育・保育が充実してい

る 

✓ハード面では一見充足しているように見えるが夫々の規模が

小さい、又ソフト面では知力・体力・芸術面等個性を伸ばす特

徴のある子育て等の充実が望まれる（R2・R３） 

✓待機児童がいると聞く（R３） 

✓保育園入園に関してなど（H29・H30・R1・R2・R3） 

47 2-2-1 

高齢者がボランティアや学習活

動など、社会と関わる活動をし

やすい環境が整っている 

✓コロナ禍で色々な催事が中止されている（R3） 

✓どこでどんなボランティア活動を募集しているかがわからない

（H29・H30・R2・R3） 

✓関わる環境はあるかもしれませんが、関わっているのは一部

分の人かも？と思ったので(R3) 
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順位 施策コード 指標名 モニターの主な否定的意見（代表的なもののみ抜粋） 
【環境や体制に関する評価】 

46 2-3-2 

ご近所において、支え合い、助

け合える人間関係が築かれて

いる 

✓コロナにより人々のつながりが薄くなっている(R3) 

✓家族や地域住人の繋がりの希薄化(R3) 

✓プライバシーが優先されるため、必要以上に関わらないという

風潮がある(R3) 

✓助けてもらえるのは高齢者だけで子育て世帯は助けてもらえ

ない(R3) 

【回答者自身の実践状況】 

38 5-1-3 
地域の子どもにあいさつや声か

けをしている 

✓殆ど行き会わない（H29・R2・R3） 

✓今そんなことをしたら通報される（H30・R1・R2・R3） 

✓コロナ流行で声がけしない方が良いと思います（R3） 

37 5-3-1 
音楽、美術、演劇など文化芸術

に親しんでいる 

✓新型コロナウイルスの影響で、出歩かないようにしている（R3） 

✓興味がないため（R3） 

✓行く機会が無く時間も作れない（R3） 

36 5-3-２ 
地域の伝統的な行事に参加し

ている 

✓コロナ禍で中止（R3） 

✓どんな行事があるか知らない（R3） 

✓地域とかかわりが薄いので（R3） 

 

なお、上記指標に共通する課題としては、以下の４点が挙げられます。 
 

①コロナ禍対策 
  【環境・体制】2－2－1、2－2－2、2－3－2、2－4－1、2－5－1、6－1－3 
  【回答者自身】5－1－3、5－3－1、5－3－2 
 

②少子高齢化対策・人口減少対策 
 【環境・体制】2－1－1、2－2－2、2－4－1 

  【回答者自身】5－1－3 
 

③地域における交流促進、地域コミュニティの再⽣ 
  【環境・体制】2－1－1、2－2－2、2－3－2 
  【回答者自身】5－3－2 
 
 ④交通ネットワークの拡充 
  【環境・体制】2－2－2 
 
 ⑤情報発信 
  【環境・体制】2－2－1 
  【回答者自身】5－3－2 
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第５ 集計結果 
Ⅰ 環境や体制に関する評価 結果一覧［割合(％)]  そ

う
思
う 

や
や 

そ
う
思
う 

あ
ま
り 

そ
う
思
わ
な
い 

そ
う 

思
わ
な
い 

分
か
ら
な
い 

無
回
答 

施策コード 指標名 

１－１－１ 市民の声が市政に反映されている 2.2  16.6  35.6  19.8 24.1 1.8 

１－１－２ 
住民自治協議会、区、自治会、ＮＰＯ法人などの活動がまち

づくりに役立っている 
6.4  31.1  25.6  12.5 22.8 1.6 

１－２－１ 効果的で効率的な行政運営が行われている 2.4  18.1  32.7  15.1 29.8 1.9 

１－２－２ 
市民のニーズを踏まえた行政運営が行われている 2.4  18.5  33.7  16.4 27.3 1.7 

市の職員に好感が持てる 10.8  38.6  20.8  11.3 17.0 1.5 

１－２－３ 
長野市は近隣市町村と連携し、広域的に発展に向けて取り組

んでいる 
5.1  24.9  27.0  11.9 29.6 1.5 

２－１－１ 子どもを産み育てやすい地域である 11.7  44.2  17.9  5.6 18.4 2.3 

２－１－２ 
幼稚園・保育所・認定こども園における教育・保育が充実して

いる 
11.3  40.2  16.3  4.3 25.5 2.4 

２－１－３ 
子育て中の保護者が悩みを抱えた時に相談できる体制が整

っている 
4.6  22.2  24.3  6.8 39.5 2.6 

２－２－１ 
高齢者がボランティアや学習活動など、社会と関わる活動を

しやすい環境が整っている 
7.0  32.8  27.6  7.7 22.6 2.3 

２－２－２ 
高齢者が住み慣れた地域で暮らし続けられる環境が整ってい

る 
7.2  35.7  29.3  10.3 15.3 2.2 

２－３－１ 
障害のある人が安心して暮らせるサービスや環境が整ってい

る 
2.9  19.9  30.7  13.3 30.8 2.4 

２－３－２ 
ご近所において、支え合い、助け合える人間関係が築かれて

いる 
8.5  34.3  31.9  15.2 7.9 2.1 

２－３－３ 生活に困った時に相談できる体制が整っている 3.1  21.6  29.7  13.2 30.0 2.2 

２－４－１ 健康づくりに取り組みやすい環境が整っている 7.1  36.6  28.5  10.5 15.0 2.3 

２－４－２ 不安やストレスを感じた時に相談できる体制が整っている 2.4  16.0  35.0  15.6 28.6 2.4 

２－４－３ 必要な医療サービスを受けられる体制が整っている 13.9  47.4  18.6  7.9 10.0 2.2 

２－５－１ 互いの個性や立場を尊重し合える地域である 5.7  29.0  28.8  12.0 22.1 2.4 

２－５－２ 
性別にかかわらず、個性や能力を十分に活かすことができる

地域である 
3.5  20.0  32.3  14.4 27.4 2.4 

３－１－１ 

身のまわりにおいて、太陽光利用や節電、自動車利用を控え

るなど、温室効果ガスの発生を抑える取組が日常的に行わ

れている 

3.5  19.4  38.6  24.1 12.0 2.4 

３－１－２ 
身のまわりにおいて、ごみの発生を減らす取組が日常的に行

われている 
9.2  34.9  32.7  13.2 7.9 2.1 

３－２－１ 豊かな自然環境が保たれている 18.0  52.4  18.6  4.4 4.5 2.1 

３－２－２ 空気や水がきれいで、まちも美しく保たれている 19.4  52.4  18.3  4.5 3.4 2.1 

４－１－１ 
災害時に被害を最小限に抑制できる体制や準備が整ってい

る 
5.7  28.5  31.1  12.7 19.7 2.3 

４－１－２ 消防や救急体制が十分に整っている 13.3  47.1  17.9  4.8 14.8 2.1 

４－２－１ 交通マナーが良い地域である 12.8  43.6  25.5  12.4 3.6 2.2 

４－２－２ 地域で防犯に向けた取組が行われている 7.6  33.4  28.9  9.3 18.6 2.2 

４－２－３ 特殊詐欺などの消費生活に関する相談体制が整っている 4.1  27.2  24.5  8.8 33.2 2.2 
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Ⅰ 環境や体制に関する評価 結果一覧［割合(％)]  そ
う
思
う 

や
や 

そ
う
思
う 

あ
ま
り 

そ
う
思
わ
な
い 

そ
う 

思
わ
な
い 

分
か
ら
な
い 

無
回
答 

施策コード 指標名 

５－１－１ 
子どもがたくましく生きていくために必要な学力・体力を身に

つける教育が行われている 
13.2  30.2  24.7  6.2 23.5 2.1 

５－１－２ 
子ども一人ひとりが大切にされ、安心して学習に取り組める

相談・支援体制が整っている 
11.1  31.6  24.0  7.0 24.4 1.9 

５－１－３ 
家庭・地域・学校が連携して、子どもの学びや育ちを支えてい

る 
14.1  36.9  22.2  6.0 19.0 1.9 

５－２－１ 公民館などで、学びの機会が提供されている 12.4  31.2  24.2  12.2 18.2 1.8 

５－２－２ 
公民館などで、地域づくりに活かされる学びの機会が提供さ

れている 
12.0  31.8  25.8  11.2 17.4 1.8 

５－３－１ 
音楽、美術、演劇など文化芸術に気軽に親しめる環境が整っ

ている 
10.1  29.4  32.7  17.4 8.8 1.7 

５－３－２ 地域の文化財が適切に保存・継承・活用されている 13.9  38.3  22.0  7.5 16.5 1.8 

５－４－１ スポーツや運動を気軽にできる環境が整っている 14.5  39.0  27.4  11.1 6.4 1.7 

５－４－２ プロスポーツや各種競技大会が盛んに行われている 8.8  27.3  31.4  18.6 12.1 1.8 

５－５－１ 国際交流が盛んに行われている 1.8  10.5  35.0  27.5 23.5 1.7 

６－１－１ 

６－１－２ 
長野市は、魅力的な観光都市である 23.2  40.8  23.2  8.9 2.2 1.7 

６－１－３ 
コンサートやスポーツ大会などのイベントの開催により、にぎ

わいが生まれている 
6.7  27.7  40.5  16.7 6.7 1.8 

６－２－１ 野菜や果物づくりをしている人が増えている 13.1  31.5  29.3  10.6 14.1 1.4 

６－２－２ 
りんご、もも、ぶどうなどの、おいしい農産物が生産されている

地域である 
58.0  34.0  3.4  2.2 1.1 1.4 

６－２－３ 森林が整備されている地域である 10.9  30.8  28.9  12.5 15.5 1.5 

６－３－１ 

６－３－２ 

活力のある企業が多い地域である 3.6  26.5  39.5  15.0 13.9 1.5 

市内に個性的で魅力的なお店が増えている 6.8  30.5  34.7  16.8 9.7 1.5 

６－３－３ 新たな雇用が生まれている 0.9  8.4  43.5  23.9 21.7 1.4 

６－４－１ 仕事を見つけやすい環境が整っている 1.4  12.3  40.5  25.4 18.8 1.5 

６－４－２ 市内に勤める知人や友人がいきいきと働いている 4.5  29.1  36.5  12.4 16.0 1.5 

７－１－１ 
中心市街地や鉄道駅(旧松代駅を含む)周辺は、総合的に見ると買い

物、医療機関、金融機関、福祉施設などが集まり、利便性が高い地

域である 
13.8  36.6  29.4  14.3 4.1 1.7 

７－１－２ 日常生活に必要なインフラが整備されている 15.6  40.7  26.1  9.9 5.9 1.7 

７－１－３ 市内の道路、建物のバリアフリー化が進んでいる 4.6  26.8  41.3  17.4 8.2 1.7 

７－１－４ 景観やまちなみが美しい地域である 14.9  44.7  27.7  8.6 2.7 1.4 

７－２－１ 

７－２－２ 
公共交通の利用により、市内を移動できる環境が整っている 6.9  27.2  33.0  27.3 4.0 1.7 
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Ⅱ 回答者自身の実践状況 結果一覧［割合(％)］ 

 

当
て
は
ま
る 

や
や
当
て
は
ま
る 

あ
ま
り 

当
て
は
ま
ら
な
い 

当
て
は
ま
ら
な
い 

分
か
ら
な
い 

無
回
答 

施策コード 指標名 

１－１－１ 
地域づくりに関するアイデアを市役所や自治会などに寄せて

いる 
2.2  7.9  20.1  64.4 3.6 1.9 

１－１－２ 
住民自治協議会、区、自治会などの活動やまちづくりに関わ

るボランティア活動などに参加している 
8.8  16.1  17.2  54.3 2.1 1.5 

２－１－１ 

２－１－２ 

子育てしている家庭を温かく見守り、必要な時には手助けし

ている 
12.0  34.4  26.2  19.4 6.3 1.8 

２－２－２ 
ご近所の高齢者を温かく見守り、必要な時には手助けしてい

る 
13.1  41.6  24.6  14.4 4.9 1.5 

２－３－１ 
障害のある人を見かけた時に、手助けが必要か気にかける

ようにしている 
16.8  47.7  19.5  10.0 4.5 1.5 

２－３－２ 
ご近所同士で交流をし、困った時にお互いに助け合える関係

を築こうとしている 
17.2  40.4  25.3  12.5 3.1 1.5 

２－４－１ 健康づくりに継続的に取り組んでいる 24.4  38.5  22.8  11.0 1.9 1.5 

２－４－２ 不安やストレスを一人で抱え込まないようにしている 23.7  44.7  18.2  8.5 3.3 1.6 

２－４－３ かかりつけ医がいる 50.9  23.0  9.6  13.9 1.3 1.3 

２－５－１ 人権問題について理解を深めようとしている 19.2  39.1  21.0  11.4 7.5 1.7 

２－５－２ 男女共同参画について理解を深めようとしている 17.7  39.0  21.1  11.4 9.2 1.5 

３－１－１ 
太陽光利用や節電、自動車利用を控えるなど、温室効果ガス

の発生を抑える暮らしをしている 
11.6  28.6  29.8  25.8 2.6 1.5 

３－１－２ 

食べ物を無駄にしないなど、ごみを出さないように気をつけて

生活している 
37.8  47.4  9.6  3.0 0.7 1.4 

使わないものを譲り合ったり、壊れたものを修理して使うな

ど、再利用に取り組んでいる 
23.1  42.0  22.5  8.8 2.0 1.6 

ごみの分別を徹底している 62.4  31.3  3.8  0.7 0.5 1.2 

３－２－１ 
自然について学び触れ合うなど、自然環境保全を意識した暮

らしをしている 
15.6  36.1  31.0  11.2 4.5 1.6 

３－２－２ 
地域の環境美化活動など、良好な生活環境を保つための取

組に参加している 
15.2  32.3  25.1  22.4 3.4 1.6 

４－１－１ 災害に備えて食料や飲料水などを備蓄している 17.5  32.1  26.6  21.5 1.0 1.2 

４－１－２ 応急手当の仕方を講習会などにより勉強している 10.2  23.1  29.4  33.7 2.1 1.4 

４－２－１ 自動車や自転車の交通マナーを意識して生活している 48.5  41.2  5.4  2.6 1.1 1.2 

４－２－２ 犯罪防止のため、声かけや見守り活動に参加している 5.8  16.4  32.0  41.7 2.8 1.3 

４－２－３ 
家族や友人と特殊詐欺の対策を話し合うなど、日頃から気を

つけている 20.3  36.9  21.8  18.0 1.8 1.3 
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Ⅱ 回答者自身の実践状況 結果一覧［割合(％)］ 

 

当
て
は
ま
る 

や
や
当
て
は
ま
る 

あ
ま
り 

当
て
は
ま
ら
な
い 

当
て
は
ま
ら
な
い 

分
か
ら
な
い 

無
回
答 

施策コード 指標名 

５－１－３ 地域の子どもにあいさつや声かけをしている 20.0  42.3  21.1  12.1 2.6 2.0 

５－２－１ 公民館などで提供されている学びの場に参加している 6.5  15.5  23.4  48.8 3.9 2.1 

５－２－２ 公民館などで学んだことを地域づくりに活かしている 2.4  10.7  27.8  49.7 7.3 2.1 

５－３－１ 音楽、美術、演劇など文化芸術に親しんでいる 9.7  22.0  29.3  33.8 3.1 2.1 

５－３－２ 地域の伝統的な行事に参加している 8.3  23.0  26.4  38.2 2.2 1.9 

５－４－２ 
市内のスポーツ施設で、プロスポーツや各種競技大会を観戦

している 
4.6  12.2  25.1  54.1 2.1 1.9 

５－５－１ 国際交流イベントに参加している 0.8  2.4  16.9  75.2 2.9 1.8 

５－５－２ 外国の文化や習慣を理解しようと努めている 8.4  21.0  24.7  38.6 5.3 2.1 

６－１－１ 知人や友人などに地域の魅力を伝えている 6.6  26.5  29.3  31.9 3.8 2.0 

６－１－２ 
困っている外国人観光客を見かけた時、なるべく手助けする

よう心がけている 
7.2  25.8  27.2  29.7 8.0 2.0 

６－２－１ 野菜や果物づくりなどを楽しんでいる 19.1  23.3  15.4  39.2 1.2 1.8 

６－２－２ 地元産の農作物を意識的に買うように心がけている 38.3  40.2  12.0  6.9 1.1 1.5 

６－３－１ 

６－３－２ 
地元のお店で買い物をするように心がけている 43.5  36.4  10.7  6.7 1.2 1.6 

７－１－４ 
家のまわりの緑化や美化など、美しい景観づくりを心がけて

いる 
28.4  43.5  15.5  8.5 2.5 1.7 

７－２－１ 

通勤、通学、通院などの移動手段として、公共交通機関を日

常的に利用している 
10.3  10.1  18.0  58.4 1.5 1.7 

公共交通を、自らの暮らしや地域を維持するために必要なも

のであると理解し、支えていこうと心がけている 
17.2  31.5  26.6  17.9 4.7 2.1 
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第６ アンケート指標の推移 
 

 

 

●：環境や体制に関する評価（53項目）         ： 現状値と比較して計画期間の平均値を５ポイント以上の上昇 
 

 

○：回答者自身の実践状況（38項目）          ： 現状維持（５ポイント未満までの上昇） 
 

 

 

施策コード／施策名 担当部局 

 

区分 指標名 

肯定的回答割合の合算値（％） 

 現状値 実績値 
目標 

 H28 H29 H30 R1 R2 R3 平均 

１－１－１ 市民とともにつくる市政の推進 企画政策部 

 ● 市民の声が市政に反映されている 19.2 19.0 18.4 18.7 21.2 18.8 19.2 
 

 ○ 
地域づくりに関するアイデアを市役所や自治会

などに寄せている 
9.8 9.4 10.0 7.7 8.5 10.1  9.1  

 

１－１－２ 市民によるまちづくり活動への支援 地域・市民生活部 

 ● 
住民自治協議会、区、自治会、ＮＰＯ法人など

の活動がまちづくりに役立っている 
36.3 38.0 36.1 36.3 38.5 37.5 37.3 

 

 ○ 
住民自治協議会、区、自治会などの活動やま

ちづくりに関わるボランティア活動などに参加し

ている 

23.2 23.5 23.6 23.1 24.0 24.9  23.8  
 

１－２－１ 効果的で効率的な行財政運営の推進 総務部、財政部 

 ● 効果的で効率的な行政運営が行われている 20.4 19.5 18.6 20.1 22.2 20.5  20.2  
 

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

１－２－２ 市民の満足が得られる市政の推進 総務部、企画政策部 

 ● 
市民のニーズを踏まえた行政運営が行われて

いる 
20.2 19.2 19.5 20.4 23.3 20.9  20.7  

 

 ● 市の職員に好感が持てる 45.2 43.4 44.7 43.8 47.3 49.4  45.7  
 

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

１－２－３ 地方中核都市としての役割の遂行 企画政策部 

 ● 
長野市は近隣市町村と連携し、広域的に、発

展に向けて取り組んでいる 
30.9 28.8 27.1 29.2 31.3 30.0  29.3  

 

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

２－１－１ 結婚、妊娠・出産、子育ての切れ目ない支援 こども未来部、保健福祉部 

 ● 子どもを産み育てやすい地域である 63.9 52.9 54.8 52.3 56.3 55.9  54.4  
 

 ○ 
子育てしている家庭を温かく見守り、必要な時

には手助けしている 
45.3 47.9 42.5 45.2 48.5 46.4  46.1  

 

２－１－２ 子どもの成長を育む環境の充実 こども未来部、保健福祉部 

 ● 
幼稚園・保育所・認定こども園における教育・

保育が充実している 
57.4 51.5 52.1 50.9 53.6 51.5  51.9  

 

 ○ 
〔再掲：２－１－１ 子育てしている家庭を温かく

見守り、必要な時には手助けしている〕 
45.3 47.9 42.5 45.2 48.5 46.4  46.1  

 

２－１－３ 社会的援助を必要とする家庭等の自立支援 こども未来部、保健福祉部 

 ● 
子育て中の保護者が悩みを抱えた時に相談で

きる体制が整っている 
32.5 27.8 28.0 26.4 30.6 26.8  27.9   

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 
 

  



15 

 

 

施策コード／施策名 担当部局 

 

区分 指標名 

肯定的回答割合の合算値（％） 

 現状値 実績値 
目標 

 H28 H29 H30 R1 R2 R3 平均 

２－２－１ 高齢者の社会参加と生きがいづくりの推進 保健福祉部 

 ● 
高齢者がボランティアや学習活動など、社会と

関わる活動をしやすい環境が整っている 
45.0 40.5 39.5 38.2 40.4 39.8  39.7   

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

２－２－２ 高齢者福祉サービスの充実 保健福祉部 

 ● 
高齢者が住み慣れた地域で暮らし続けられる

環境が整っている 
49.0 42.4 38.5 37.6 45.1 42.9  41.3   

 ○ 
ご近所の高齢者を温かく見守り、必要な時に

は手助けしている 
52.5 56.6 49.7 52.3 54.7 54.7  53.6   

２－３－１ 障害者（児）福祉の充実 保健福祉部 

 ● 
障害のある人が安心して暮らせるサービスや

環境が整っている 
26.7 23.4 22.4 21.9 25.9 22.8  23.3  

 

 ○ 
障害のある人を見かけた時に、手助けが必要

か気にかけるようにしている 
65.2 67.9 63.3 64.3 64.8 64.5  65.0  

 

２－３－２ 認め合い、支え合い、活かし合う地域社会の実現 保健福祉部 

 ● 
ご近所において、支え合い、助け合える人間関

係が築かれている 
49.7 45.0 46.0 42.6 47.0 42.8  44.7  

 

 ○ 
ご近所同士で交流をし、困った時にお互いに

助け合える関係を築こうとしている 
55.6 61.3 57.9 59.1 61.4 57.6  59.5  

 

２－３－３ 生活の安定と自立への支援 保健福祉部 

 ● 
生活に困った時に相談できる体制が整ってい

る 
27.3 23.5 21.7 22.4 25.4 24.7  23.5  

 

 ○ （設定なし） － － － － － －  － 

２－４－１ 健康の保持・増進の支援 保健福祉部 

 ● 健康づくりに取り組みやすい環境が整っている 49.5 43.9 43.3 42.7 45.3 43.7  43.8  
 

 ○ 健康づくりに継続的に取り組んでいる 56.8 62.8 60.1 58.9 63.3 62.9  61.6  
 

２－４－２ 保健衛生の充実 保健福祉部 

 ● 
不安やストレスを感じた時に相談できる体制が

整っている 
21.7 17.8 17.4 16.7 20.8 18.4  18.2  

 

 ○ 
不安やストレスを一人で抱え込まないようにし

ている 
64.8 69.2 69.0 66.4 68.4 68.4  68.3  

 

２－４－３ 地域医療体制の充実 保健福祉部 

 ● 
必要な医療サービスを受けられる体制が整っ

ている 
62.9 58.4 60.3 58.2 62.8 61.3  60.2  

 

 ○ かかりつけ医がいる 75.4 73.7 74.3 74.7 74.7 73.9  74.3  
 

２－５－１ 人権尊重社会の実現 地域・市民生活部 

 ● 互いの個性や立場を尊重し合える地域である 40.7 34.5 34.2 33.1 35.9 34.7  34.5  
 

 ○ 人権問題について理解を深めようとしている 52.4 55.9 54.1 52.3 56.5 58.3  55.4  
 

２－５－２ 男女共同参画社会の実現 地域・市民生活部 

 ● 
性別にかかわらず、個性や能力を十分に活か

すことができる地域である 
29.0 25.5 24.1 23.1 27.0 23.5  24.6  

 

 ○ 
男女共同参画について理解を深めようとしてい

る 
47.3 50.3 48.6 49.6 51.2 56.7  51.3   
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施策コード／施策名 担当部局 

 

区分 指標名 

肯定的回答割合の合算値（％） 

 現状値 実績値 
目標 

 H28 H29 H30 R1 R2 R3 平均 

３－１－１ 低炭素社会の実現 環境部 

 ● 
身のまわりにおいて、太陽光利用や節電、自動

車利用を控えるなど、温室効果ガスの発生を抑

える取組が日常的に行われている 

27.4 37.0 27.4 24.3 24.8 22.9  27.3  
 

 ○ 
太陽光利用や節電、自動車利用を控えるなど、

温室効果ガスの発生を抑える暮らしをしている 
43.3 44.0 40.9 38.0 40.4 40.2  40.7  

 

３－１－２ 循環型社会の実現 環境部 

 ● 
身のまわりにおいて、ごみの発生を減らす取組

が日常的に行われている 
50.0 58.6 47.3 44.4 45.4 44.1  48.0  

 

 ○ 
食べ物を無駄にしないなど、ごみを出さないよう

に気をつけて生活している 
81.7 81.0 82.9 81.7 84.4 85.2  83.0  

 

 ○ 
使わないものを譲り合ったり、壊れたものを修理

して使うなど、再利用に取り組んでいる 
62.6 60.8 63.4 62.8 65.1 65.1  63.4   

 ○ ごみの分別を徹底している 93.3 91.5 92.5 92.2 93.7 93.7  92.7   

３－２－１ 豊かな自然環境の保全 環境部 

 ● 豊かな自然環境が保たれている 73.6 71.6 69.1 69.1 72.5 70.4  70.5  
 

 ○ 
自然について学び触れ合うなど、自然環境保全

を意識した暮らしをしている 
50.2 46.9 49.5 49.6 53.3 51.7  50.2  

 

３－２－２ 良好な生活環境の保全  環境部 

 ● 空気や水がきれいで、まちも美しく保たれている 74.1 71.6 71.0 71.0 74.1 71.8  71.9  
 

 ○ 
地域の環境美化活動など、良好な生活環境を

保つための取組に参加している 
48.8 50.6 45.2 46.7 46.7 47.5  47.3  

 

４－１－１ 防災・減災対策の推進 総務部 

 ● 
災害時に被害を最小限に抑制できる体制や準

備が整っている 
35.5 35.7 34.0 32.9 32.3 34.2  33.8  

 

 ○ 災害に備えて食料や飲料水などを備蓄している 41.1 37.2 36.5 42.3 51.2 49.6  43.4  
 

４－１－２ 消防力の充実・強化及び火災予防  消防局 

 ● 消防や救急体制が十分に整っている 62.7 61.8 61.3 61.5 61.7 60.4  61.3  
 

 ○ 
応急手当の仕方を講習会などにより勉強してい

る 
37.6 34.5 33.6 34.8 34.0 33.3  34.0  

 

４－２－１ 交通安全対策の推進 地域・市民生活部 

 ● 交通マナーが良い地域である 44.1 46.2 45.5 43.7 54.9 56.4  49.3  
 

 ○ 
自動車や自転車の交通マナーを意識して生活

している 
90.4 86.7 87.8 88.1 90.0 89.7  88.5   

４－２－２ 防犯対策の推進 地域・市民生活部 

 ● 地域で防犯に向けた取組が行われている 41.8 44.5 42.1 38.7 42.2 41.0  41.7   

 ○ 
犯罪防止のため、声かけや見守り活動に参加し

ている 
27.6 25.9 24.5 23.8 23.7 22.2  24.0   

４－２－３ 安全な消費生活の確保 地域・市民生活部 

 ● 
特殊詐欺などの消費生活に関する相談体制が

整っている 
31.0 32.8 32.0 27.5 30.6 31.3  30.8  

 

 ○ 
家族や友人と特殊詐欺の対策を話し合うなど、

日頃から気をつけている 
60.9 55.7 54.5 58.9 57.7 57.2  56.8   
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施策コード／施策名 担当部局 

 

区分 指標名 

肯定的回答割合の合算値（％） 

 現状値 実績値 
目標 

 H28 H29 H30 R1 R2 R3 平均 

５－１－１ 乳幼児期から高等教育までの教育の充実 教育委員会、こども未来部 

 ● 
子どもがたくましく生きていくために必要な学力・

体力を身につける教育が行われている 
41.2 40.1 38.8 46.3 47.6 43.4  43.2  

 

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

５－１－２ 子どもに応じた支援の充実 教育委員会、こども未来部 

 ● 
子ども一人ひとりが大切にされ、安心して学習

に取り組める相談・支援体制が整っている 
41.0 40.9 40.2 42.5 47.4 42.7  42.7  

 

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

５－１－３ 家庭・地域・学校の相互連携による教育力の向上 教育委員会、こども未来部 

 ● 
家庭・地域・学校が連携して、子どもの学びや育

ちを支えている 
49.7 51.4 49.4 53.4 55.9 51.0  52.2  

 

 ○ 地域の子どもにあいさつや声かけをしている 71.2 66.2 64.7 64.0 64.1 62.3  64.3  
 

５－２－１ 生涯学習環境の充実 教育委員会 

 ● 公民館などで、学びの機会が提供されている 52.0 51.3 52.4 48.7 44.9 43.6  48.2  
 

 ○ 
公民館などで提供されている学びの場に参加し

ている 
26.8 25.7 25.2 23.6 23.4 22.0  24.0  

 

５－２－２ 学習成果を活かした地域づくりへの参加促進 教育委員会 

 ● 
公民館などで、地域づくりに活かされる学びの

機会が提供されている 
50.8 52.0 52.1 48.9 45.6 43.8  48.5   

 ○ 
公民館などで学んだことを地域づくりに活かして

いる 
19.2 18.1 15.6 14.6 13.1 13.1  14.9   

５－３－１ 多彩な文化芸術の創造と活動支援 文化スポーツ振興部 

 ● 
音楽、美術、演劇など文化芸術に気軽に親しめ

る環境が整っている 
40.7 39.6 40.6 40.7 39.6 39.5  40.0   

 ○ 音楽、美術、演劇など文化芸術に親しんでいる 39.4 37.1 35.1 33.0 32.6 31.7  33.9   

５－３－２ 文化の継承による魅力ある地域づくりの推進 教育委員会、文化スポーツ振興部 

 ● 
地域の文化財が適切に保存・継承・活用されて

いる 
51.0 51.0 48.8 52.8 54.1 52.2  51.8  

 

 ○ 地域の伝統的な行事に参加している 38.5 34.6 34.0 32.1 34.1 31.3  33.2  
 

５－４－１ だれもがスポーツを楽しめる環境づくりの推進 文化スポーツ振興部 

 ● 
スポーツや運動を気軽にできる環境が整ってい

る 
54.8 52.5 51.8 53.3 53.9 53.5  53.0   

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

５－４－２ スポーツを通じた交流拡大の推進 文化スポーツ振興部 

 ● 
プロスポーツや各種競技大会が盛んに行われ

ている 
35.1 36.7 37.7 39.6 33.0 36.1  36.6  

 

 ○ 
市内のスポーツ施設で、プロスポーツや各種競

技大会を観戦している 
22.8 19.7 20.8 19.5 20.4 16.8  19.4   

５－５－１ 国際交流活動の推進 企画政策部、教育委員会 

 ● 国際交流が盛んに行われている 12.6 14.3 15.4 17.4 14.9 12.3  14.9   

 ○ 国際交流イベントに参加している 5.2 4.8 3.9 3.7 3.9 3.2  3.9   
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施策コード／施策名 担当部局 

 

区分 指標名 

肯定的回答割合の合算値（％） 

 現状値 実績値 
目標 

 H28 H29 H30 R1 R2 R3 平均 

５－５－２ 多文化共生の推進 企画政策部、教育委員会 

 ● （設定なし） － － － － － － － － 

 ○ 外国の文化や習慣を理解しようと努めている 31.0 32.5 29.3 27.7 30.5 29.4  29.9  
 

６－１－１ 豊富な観光資源等を活かした観光交流促進 商工観光部 

 ● 長野市は、魅力的な観光都市である 66.4 64.7 60.3 63.7 66.7 64.0  63.9  
 

 ○ 知人や友人などに地域の魅力を伝えている 36.4 35.8 32.3 30.9 32.9 33.1  33.0  
 

６－１－２ インバウンドの推進 商工観光部 

 ● 
〔再掲：６－１－１ 長野市は、魅力的な観光都

市である〕 
66.4 64.7 60.3 63.7 66.7 64.0  63.9  

 

 ○ 
困っている外国人観光客を見かけた時、なるべ

く手助けするよう心がけている 
34.2 39.1 33.9 32.8 34.7 33.0  34.7  

 

６－１－３ コンベンションの誘致推進 商工観光部 

 ● 
コンサートやスポーツ大会などのイベントの開催

により、にぎわいが生まれている 
52.6 45.2 46.4 47.0 40.9 34.4  42.8  

 

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

６－２－１ 多様な担い手づくりと農地の有効利用の推進 農林部 

 ● 野菜や果物づくりをしている人が増えている 47.5 45.0 40.4 41.8 47.0 44.6  43.8  
 

 ○ 野菜や果物づくりなどを楽しんでいる 44.0 47.0 41.7 40.8 43.5 42.4  43.1  
 

６－２－２ 地域の特性を活かした生産振興と販売力強化の促進 農林部 

 ● 
りんご、もも、ぶどうなどの、おいしい農産物が

生産されている地域である 
87.8 86.4 85.7 88.6 89.8 92.0  88.5  

 

 ○ 
地元産の農作物を意識的に買うように心がけて

いる 
80.9 77.3 75.9 76.2 78.2 78.5  77.2   

６－２－３ 森林の保全と資源の活用促進 農林部 

 ● 森林が整備されている地域である 41.1 36.6 34.8 38.8 42.4 41.7  38.9   

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

６－３－１ 商工業の強化と環境整備の促進 商工観光部 

 ● 活力のある企業が多い地域である 22.8 21.7 23.5 24.9 26.9 30.1  25.4  
 

 ● 市内に個性的で魅力的なお店が増えている 30.7 30.7 31.7 34.1 33.9 37.3  33.5  
 

 ○ 地元のお店で買い物をするように心がけている 79.6 77.7 76.3 76.4 81.4 79.9  78.3   

６－３－２ 地域の特性が光る商工業の推進 商工観光部 

 ● 
〔再掲：６－３－１ 活力のある企業が多い地域

である〕 
22.8 21.7 23.5 24.9 26.9 30.1  25.4  

 

 ● 
〔再掲：６－３－１ 市内に個性的で魅力的なお

店が増えている〕 
30.7 30.7 31.7 34.1 33.9 37.3  33.5   

 ○ 
〔再掲：６－３－１ 地元のお店で買い物をする

ように心がけている〕 
79.6 77.7 76.3 76.4 81.4 79.9  78.3   
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施策コード／施策名 担当部局 

 

区分 指標名 

肯定的回答割合の合算値（％） 

 現状値 実績値 
目標 

 H28 H29 H30 R1 R2 R3 平均 

６－３－３ 新たな活力につながる産業の創出 商工観光部 

 ● 新たな雇用が生まれている 9.4 10.8 11.6 10.6 8.7 9.3  10.2  
 

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

６－４－１ 就労の促進と多様な働き方の支援 商工観光部 

 ● 仕事を見つけやすい環境が整っている 13.2 12.9 15.5 15.1 13.7 13.7  14.2   

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

６－４－２ 勤労者福祉の推進 商工観光部 

 ● 
市内に勤める知人や友人がいきいきと働いてい

る 
34.4 32.6 30.7 30.9 35.2 33.6  32.6  

 

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

７－１－１ 地域の特性に応じた都市機能の充実 都市整備部 

 ● 

中心市街地や鉄道駅(旧松代駅を含む)周辺

は、総合的に見ると買い物、医療機関、金融機

関、福祉施設などが集まり、利便性が高い地域

である 

49.4 49.2 48.3 47.7 48.1 50.4  48.7  

 

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

７－１－２ 暮らしを支える生活機能の維持 建設部、上下水道局 

 ● 日常生活に必要なインフラが整備されている 51.7 53.3 52.6 49.3 55.3 56.3  53.4   

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

７－１－３ 多世代のだれもが暮らしやすいまちづくりの推進 建設部、都市整備部 

 ● 
市内の道路、建物のバリアフリー化が進んでい

る 
30.3 30.8 30.4 28.7 31.8 31.4  30.6   

 ○ （設定なし） － － － － － － － － 

７－１－４ 地域の特色を活かした景観の形成 都市整備部 

 ● 景観やまちなみが美しい地域である 57.2 55.4 54.8 56.6 60.5 59.6  57.4   

 ○ 
家のまわりの緑化や美化など、美しい景観づく

りを心がけている 
73.9 71.6 71.7 68.0 71.2 71.9  70.9  

 

７－２－１ 地域のまちづくりと一体となった公共交通の構築 都市整備部 

 ● 
公共交通の利用により、市内を移動できる環境

が整っている 
35.7 33.9 31.9 30.4 34.5 34.1  33.0   

 ○ 
通勤、通学、通院などの移動手段として、公共

交通機関を日常的に利用している 
26.4 27.2 24.2 22.1 21.3 20.4  23.0  

 

 ○ 
公共交通を自らの暮らしや地域を維持するため

に必要なものであると理解し、支えていこうと心

がけている 

50.4 55.9 48.4 47.8 49.3 48.7  50.0  
 

７－２－２ 拠点をつなぐ交通ネットワークの整備 都市整備部 

 ● 
〔再掲：７-２-１ 公共交通の利用により、市内を

移動できる環境が整っている〕 
35.7 33.9 31.9 30.4 34.5 34.1  33.0  

 

 ○ 
〔再掲：７-２-１ 通勤、通学、通院などの移動手

段として、公共交通機関を日常的に利用してい

る〕 

26.4 27.2 24.2 22.1 21.3 20.4  23.0   

 ○ 
〔再掲：７-２-１ 公共交通を自らの暮らしや地域

を維持するために必要なものであると理解し、

支えていこうと心がけている〕 

50.4 55.9 48.4 47.8 49.3 48.7  50.0   
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▼実績値の上位順（環境や体制に関する評価） 
順位 実績値 

（R３） 

現状値 
（H28） 

目標 施策 
コード 指標名 

R3 R2 R1 H30 H29 H28 

1 1 1 1 １ 1 92.0 87.8  6-2-2 
りんご、もも、ぶどうなどの、おいしい農産物が生産

されている地域である 

2 2 2 2 2 2 71.8 74.1  3-2-2 空気や水がきれいで、まちも美しく保たれている 

3 3 3 3 3 3 70.4 73.6  3-2-1 豊かな自然環境が保たれている 

4 4 4 5 4 4 64.0 66.4  6-1-1 

6-1-2 
長野市は、魅力的な観光都市である 

5 5 6 6 7 6 61.3 62.9  2-4-3 
必要な医療サービスを受けられる体制が整ってい

る 

6 6 5 4 5 7 60.4 62.7  4-1-2 消防や救急体制が十分に整っている 

7 7 7 7 8 9 59.6 57.2  7-1-4 景観やまちなみが美しい地域である 

8 11 21 20 18 25 56.4 44.1  4-2-1 交通マナーが良い地域である 

9 10 13 9 9 13 56.3 51.7  7-1-2 日常生活に必要なインフラが整備されている 

10 8 11 8 10 5 55.9 63.9  2-1-1 子どもを産み育てやすい地域である 

11 13 9 13 11 10 53.5 54.8  5-4-1 スポーツや運動を気軽にできる環境が整っている 

12 12 10 15 16 14 52.2 51.0  5-3-2 
地域の文化財が適切に保存・継承・活用されてい

る 

13 14 12 12 13 8 51.5 57.4  2-1-2 
幼稚園・保育所・認定こども園における教育・保育

が充実している 

14 9 8 14 14 17 51.0 49.7  5-1-3 
家庭・地域・学校が連携して、子どもの学びや育ち

を支えている 

15 15 16 16 17 20 50.4 49.4 
 

7-1-1 

中心市街地や鉄道駅(旧松代駅を含む)周辺は、総

合的に見ると買い物、医療機関、金融機関、福祉

施設などが集まり、利便性が高い地域である 

16 18 20 21 24 23 49.4 45.2  1-2-2 市の職員に好感が持てる 

17 20 25 25 21 22 44.6 47.5  6-2-1 野菜や果物づくりをしている人が増えている 

18 22 19 17 6 16 44.1 50.0  3-1-2 
身のまわりにおいて、ごみの発生を減らす取組が

日常的に行われている 

19 21 14 11 12 15 43.8 50.8  5-2-2 
公民館などで、地域づくりに活かされる学びの機会

が提供されている 

20 23 22 22 23 19 43.7 49.5  2-4-1 健康づくりに取り組みやすい環境が整っている 

21 25 15 10 15 12 43.6 52.0  5-2-1 公民館などで、学びの機会が提供されている 

22 16 18 28 28 27 43.4 41.2  5-1-1 
子どもがたくましく生きていくために必要な学力・体

力を身につける教育が行われている 

23 24 31 29 25 21 42.9 49.0  2-2-2 
高齢者が住み慣れた地域で暮らし続けられる環境

が整っている 

24 19 23 19 20 18 42.8 49.7  2-3-2 
ご近所において、支え合い、助け合える人間関係

が築かれている 

25 17 24 26 26 29 42.7 41.0  5-1-2 
子ども一人ひとりが大切にされ、安心して学習に取

り組める相談・支援体制が整っている 

26 26 28 32 33 28 41.7 41.1  6-2-3 森林が整備されている地域である 

27 27 29 23 22 26 41.0 41.8  4-2-2 地域で防犯に向けた取組が行われている 
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順位 実績値 
（R３） 

現状値 
（H28） 

目標 施策 
コード 指標名 

R3 R2 R1 H30 H29 H28 

28 29 30 27 27 24 39.8 45.0  2-2-1 
高齢者がボランティアや学習活動など、社会と関わ

る活動をしやすい環境が整っている 

29 30 26 24 29 30 39.5 40.7  5-3-1 
音楽、美術、演劇など文化芸術に気軽に親しめる

環境が整っている 

30 31 32 31 30 32 37.5 36.3  1-1-2 
住民自治協議会、区、自治会、ＮＰＯ法人などの活

動がまちづくりに役立っている 

31 35 33 37 40 40 37.3 30.7  6-3-1 

6-3-2 
市内に個性的で魅力的なお店が増えている 

32 36 27 30 32 35 36.1 35.1  5-4-2 
プロスポーツや各種競技大会が盛んに行われてい

る 

33 32 34 33 35 31 34.7 40.7  2-5-1 互いの個性や立場を尊重し合える地域である 

34 28 17 18 19 11 34.4 52.6  6-1-3 
コンサートやスポーツ大会などのイベントの開催に

より、にぎわいが生まれている 

35 37 35 34 34 34 34.2 35.5  4-1-1 
災害時に被害を最小限に抑制できる体制や準備が

整っている 

36 34 37 36 .36 33 34.1 35.7  7-2-1 

7-2-2 

公共交通の利用により、市内を移動できる環境が

整っている 

37 33 36 38 38 36 33.6 34.4  6-4-2 市内に勤める知人や友人がいきいきと働いている 

38 38 39 39 39 41 31.4 30.3  7-1-3 市内の道路、建物のバリアフリー化が進んでいる 

39 40 40 35 37 38 31.3 31.0  4-2-3 
特殊詐欺などの消費生活に関する相談体制が整っ

ている 

40 43 42 44 46 46 30.1 22.8  6-3-1 

6-3-2 
活力のある企業が多い地域である 

41 39 38 42 41 39 30.0 30.9  1-2-3 
長野市は近隣市町村と連携し、広域的に、発展に

向けて取り組んでいる 

42 41 41 40 42 37 26.8 32.5  2-1-3 
子育て中の保護者が悩みを抱えた時に相談できる

体制が整っている 

43 45 45 46 44 44 24.7 27.3  2-3-3 生活に困った時に相談できる体制が整っている 

44 42 44 43 43 42 23.5 29.0  2-5-2 
性別にかかわらず、個性や能力を十分に活かすこ

とができる地域である 

45 46 43 41 31 43 22.9 27.4  3-1-1 

身のまわりにおいて、太陽光利用や節電、自動車

利用を控えるなど、温室効果ガスの発生を抑える

取組が日常的に行われている 

46 44 46 45 45 45 22.8 26.7  2-3-1 
障害のある人が安心して暮らせるサービスや環境

が整っている 

47 47 47 47 48 49 20.9 20.2  1-2-2 市民のニーズを踏まえた行政運営が行われている 

48 48 48 48 47 48 20.5 20.4  1-2-1 効果的で効率的な行政運営が行われている 

49 49 49 49 49 50 18.8 19.2  1-1-1 市民の声が市政に反映されている 

50 50 51 50 50 47 18.4 21.7  2-4-2 
不安やストレスを感じた時に相談できる体制が整っ

ている 

51 52 52 51 52 51 13.7 13.2  6-4-1 仕事を見つけやすい環境が整っている 

52 51 50 52 51 52 12.3 12.6  5-5-1 国際交流が盛んに行われている 

53 53 53 53 53 53 9.3 9.4  6-3-3 新たな雇用が生まれている 
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▼実績値の上位順（回答者自身の実践状況） 
順位 実績値 

（R３） 

現状値 
（H28） 

目標 施策 
コード 指標名 

R3 R2 R1 H30 H29 H28 

1 1 1 1 1 1 93.7 93.3  3-1-2 ごみの分別を徹底している 

2 2 2 2 2 2 89.7 90.4  4-2-1 
自動車や自転車の交通マナーを意識して生活して

いる 

3 3 3 3 3 3 85.2 81.7  3-1-2 
食べ物を無駄にしないなど、ごみを出さないように

気をつけて生活している 

4 4 4 4 4 5 79.9 79.6  6-3-1 

6-3-2 
地元のお店で買い物をするように心がけている 

5 5 5 5 5 4 78.5 80.9  6-2-2 
地元産の農作物を意識的に買うように心がけてい

る 

6 6 6 6 6 6 73.9 75.4  2-4-3 かかりつけ医がいる 

7 7 7 7 7 7 71.9 73.9  7-1-4 
家のまわりの緑化や美化など、美しい景観づくりを

心がけている 

8 8 8 8 8 10 68.4 64.8  2-4-2 
不安やストレスを一人で抱え込まないようにしてい

る 

9 9 11 10 13 11 65.1 62.6  3-1-2 
使わないものを譲り合ったり、壊れたものを修理し

て使うなど、再利用に取り組んでいる 

10 10 9 11 9 9 64.5 65.2  2-3-1 
障害のある人を見かけた時に、手助けが必要か気

にかけるようにしている 

11 12 13 12 11 13 62.9 56.8  2-4-1 健康づくりに継続的に取り組んでいる 

12 11 10 9 10 8 62.3 71.2  5-1-3 地域の子どもにあいさつや声かけをしている 

13 15 15 15 15 16 58.3 52.4  2-5-1 人権問題について理解を深めようとしている 

14 13 12 13 12 14 57.6 55.6  2-3-2 
ご近所同士で交流をし、困った時にお互いに助け

合える関係を築こうとしている 

15 14 14 14 17 12 57.2 60.9  4-2-3 
家族や友人と特殊詐欺の対策を話し合うなど、日

頃から気をつけている 

16 18 18 18 19 20 56.7 47.3  2-5-2 男女共同参画について理解を深めようとしている 

17 16 16 16 14 15 54.7 52.5  2-2-2 
ご近所の高齢者を温かく見守り、必要な時には手

助けしている 

18 17 17 17 22 18 51.7 50.2  3-2-1 
自然について学び触れ合うなど、自然環境保全を

意識した暮らしをしている 

19 19 22 24 25 24 49.6 41.1  4-1-1 災害に備えて食料や飲料水などを備蓄している 

20 20 19 19 16 17 48.7 50.4  7-2-1 

7-2-2 

公共交通を自らの暮らしや地域を維持するために

必要なものであると理解し、支えていこうと心がけ

ている 

21 22 20 20 18 19 47.5 48.8  3-2-2 
地域の環境美化活動など、良好な生活環境を保つ

ための取組に参加している 

22 21 21 21 20 21 46.4 45.3  2-1-1 

2-1-2 

子育てしている家庭を温かく見守り、必要な時には

手助けしている 

23 23 23 22 21 22 42.4 44.0  6-2-1 野菜や果物づくりなどを楽しんでいる 

24 24 24 23 23 23 40.2 43.3  3-1-1 
太陽光利用や節電、自動車利用を控えるなど、温

室効果ガスの発生を抑える暮らしをしている 

25 27 25 28 29 27 33.3 37.6  4-1-2 応急手当の仕方を講習会などにより勉強している 

26 28 29 29 27 28 33.1 36.4  6-1-1 知人や友人などに地域の魅力を伝えている 

27 25 27 27 24 29 33.0 34.2  6-1-2 
困っている外国人観光客を見かけた時、なるべく手

助けするよう心がけている 
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順位 実績値 
（R３） 

現状値 
（H28） 

目標 施策 
コード 指標名 

R3 R2 R1 H30 H29 H28 

28 29 26 25 26 25 31.7 39.4  5-3-1 音楽、美術、演劇など文化芸術に親しんでいる 

29 26 28 26 28 26 31.3 38.5  5-3-2 地域の伝統的な行事に参加している 

30 30 30 30 30 30 29.4 31.0  5-5-2 外国の文化や習慣を理解しようと努めている 

31 31 33 34 34 34 24.9 23.2  1-1-2 
住民自治協議会、区、自治会などの活動やまちづ

くりに関わるボランティア活動などに参加している 

32 32 31 32 32 31 22.2 27.6  4-2-2 
犯罪防止のため、声かけや見守り活動に参加して

いる 

33 33 32 31 33 32 22.0 26.8  5-2-1 
公民館などで提供されている学びの場に参加して

いる 

34 34 34 33 31 33 20.4 26.4  7-2-1 

7-2-2 

通勤、通学、通院などの移動手段として、公共交通

機関を日常的に利用している 

35 35 35 35 35 35 16.8 22.8  5-4-2 
市内のスポーツ施設で、プロスポーツや各種競技

大会を観戦している 

36 36 36 36 36 36 13.1 19.2  5-2-2 
公民館などで学んだことを地域づくりに活かしてい

る 

37 37 37 37 37 37 10.1 9.8  1-1-1 
地域づくりに関するアイデアを市役所や自治会など

に寄せている 

38 38 38 38 38 38 3.2 5.2  5-5-1 国際交流イベントに参加している 
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▼前年度との比較による上位順（環境や体制に関する評価） 
順位 増減（a-b） R3（a） R2（ｂ） 

施策 
コード 指標名 

1 3.4 37.3 33.9 
6-3-1 

6-3-2 
市内に個性的で魅力的なお店が増えている 

2 3.2 30.1 26.9 
6-3-1 

6-3-2 
活力のある企業が多い地域である 

3 3.1 36.1 33.0 5-4-2 プロスポーツや各種競技大会が盛んに行われている 

4 2.3 50.4 48.1 7-1-1 

中心市街地や鉄道駅(旧松代駅を含む)周辺は、総合的に見ると

買い物、医療機関、金融機関、福祉施設などが集まり、利便性

が高い地域である 

5 2.2 92.0 89.8 6-2-2 
りんご、もも、ぶどうなどの、おいしい農産物が生産されている地

域である 

6 2.1 49.4 47.3 1-2-2 市の職員に好感が持てる 

7 1.9 34.2 32.3 4-1-1 災害時に被害を最小限に抑制できる体制や準備が整っている 

8 1.5 56.4 54.9 4-2-1 交通マナーが良い地域である 

9 1.0 56.3 55.3 7-1-2 日常生活に必要なインフラが整備されている 

10 0.7 31.3 30.6 4-2-3 特殊詐欺などの消費生活に関する相談体制が整っている 

11 0.6 9.3 8.7 6-3-3 新たな雇用が生まれている 

12 0.0 13.7 13.7 6-4-1 仕事を見つけやすい環境が整っている 

13 -0.1 39.5 39.6 5-3-1 
音楽、美術、演劇など文化芸術に気軽に親しめる環境が整って

いる 

14 -0.4 55.9 56.3 2-1-1 子どもを産み育てやすい地域である 

15 -0.4 53.5 53.9 5-4-1 スポーツや運動を気軽にできる環境が整っている 

16 -0.4 34.1 34.5 
7-2-1 

7-2-2 
公共交通の利用により、市内を移動できる環境が整っている 

17 -0.4 31.4 31.8 7-1-3 市内の道路、建物のバリアフリー化が進んでいる 

18 -0.6 39.8 40.4 2-2-1 
高齢者がボランティアや学習活動など、社会と関わる活動をしや

すい環境が整っている 

19 -0.7 41.7 42.4 6-2-3 森林が整備されている地域である 

20 -0.7 24.7 25.4 2-3-3 生活に困った時に相談できる体制が整っている 

21 -0.9 59.6 60.5 7-1-4 景観やまちなみが美しい地域である 

22 -1.0 37.5 38.5 1-1-2 
住民自治協議会、区、自治会、ＮＰＯ法人などの活動がまちづく

りに役立っている 

23 -1.2 34.7 35.9 2-5-1 互いの個性や立場を尊重し合える地域である 

24 -1.2 41.0 42.2 4-2-2 地域で防犯に向けた取組が行われている 

25 -1.3 44.1 45.4 3-1-2 
身のまわりにおいて、ごみの発生を減らす取組が日常的に行わ

れている 

26 -1.3 43.6 44.9 5-2-1 公民館などで、学びの機会が提供されている 

27 -1.3 30.0 31.3 1-2-3 
長野市は近隣市町村と連携し、広域的に、発展に向けて取り組

んでいる 

28 -1.3 60.4 61.7 4-1-2 消防や救急体制が十分に整っている 
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順位 増減（a-b） R3（a） R2（ｂ） 
施策 
コード 指標名 

29 -1.5 61.3 62.8 2-4-3 必要な医療サービスを受けられる体制が整っている 

30 -1.6 43.7 45.3 2-4-1 健康づくりに取り組みやすい環境が整っている 

31 -1.6 33.6 35.2 6-4-2 市内に勤める知人や友人がいきいきと働いている 

32 -1.7 20.5 22.2 1-2-1 効果的で効率的な行政運営が行われている 

33 -1.8 43.8 45.6 5-2-2 
公民館などで、地域づくりに活かされる学びの機会が提供されて

いる 

34 -1.9 52.2 54.1 5-3-2 地域の文化財が適切に保存・継承・活用されている 

35 -1.9 22.9 24.8 3-1-1 

身のまわりにおいて、太陽光利用や節電、自動車利用を控える

など、温室効果ガスの発生を抑える取組が日常的に行われてい

る 

36 -2.1 70.4 72.5 3-2-1 豊かな自然環境が保たれている 

37 -2.1 51.5 53.6 2-1-2 
幼稚園・保育所・認定こども園における教育・保育が充実してい

る 

38 -2.2 42.9 45.1 2-2-2 高齢者が住み慣れた地域で暮らし続けられる環境が整っている 

39 -2.3 71.8 74.1 3-2-2 空気や水がきれいで、まちも美しく保たれている 

40 -2.4 44.6 47.0 6-2-1 野菜や果物づくりをしている人が増えている 

41 -2.4 18.8 21.2 1-1-1 市民の声が市政に反映されている 

42 -2.4 20.9 23.3 1-2-2 市民のニーズを踏まえた行政運営が行われている 

43 -2.4 18.4 20.8 2-4-2 不安やストレスを感じた時に相談できる体制が整っている 

44 -2.6 12.3 14.9 5-5-1 国際交流が盛んに行われている 

45 -2.7 64.0 66.7 
6-1-1 

6-1-2 
長野市は、魅力的な観光都市である 

46 -3.1 22.8 25.9 2-3-1 障害のある人が安心して暮らせるサービスや環境が整っている 

47 -3.5 23.5 27.0 2-5-2 
性別にかかわらず、個性や能力を十分に活かすことができる地

域である 

48 -3.8 26.8 30.6 2-1-3 
子育て中の保護者が悩みを抱えた時に相談できる体制が整って

いる 

49 -4.2 43.4 47.6 5-1-1 
子どもがたくましく生きていくために必要な学力・体力を身につけ

る教育が行われている 

50 -4.2 42.8 47.0 2-3-2 
ご近所において、支え合い、助け合える人間関係が築かれてい

る 

51 -4.7 42.7 47.4 5-1-2 
子ども一人ひとりが大切にされ、安心して学習に取り組める相

談・支援体制が整っている 

52 -4.9 51.0 55.9 5-1-3 家庭・地域・学校が連携して、子どもの学びや育ちを支えている 

53 -6.5 34.4 40.9 6-1-3 
コンサートやスポーツ大会などのイベントの開催により、にぎわ

いが生まれている 
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▼前年度との比較による上位順（回答者自身の実践状況） 
順位 増減（a-b） R3（a） R2（ｂ） 

施策 
コード 指標名 

1 5.5 56.7 51.2 2-5-2 男女共同参画について理解を深めようとしている 

2 1.8 58.3 56.5 2-5-1 人権問題について理解を深めようとしている 

3 1.6 10.1 8.5 1-1-1 
地域づくりに関するアイデアを市役所や自治会などに寄せてい

る 

4 0.9 24.9 24.0 1-1-2 
住民自治協議会、区、自治会などの活動やまちづくりに関わる

ボランティア活動などに参加している 

5 0.8 85.2 84.4 3-1-2 
食べ物を無駄にしないなど、ごみを出さないように気をつけて生

活している 

6 0.8 47.5 46.7 3-2-2 
地域の環境美化活動など、良好な生活環境を保つための取組

に参加している 

7 0.7 71.9 71.2 7-1-4 家のまわりの緑化や美化など、美しい景観づくりを心がけている 

8 0.3 78.5 78.2 6-2-2 地元産の農作物を意識的に買うように心がけている 

9 0.2 33.1 32.9 6-1-1 知人や友人などに地域の魅力を伝えている 

10 0.0 93.7 93.7 3-1-2 ごみの分別を徹底している 

11 0.0 68.4 68.4 2-4-2 不安やストレスを一人で抱え込まないようにしている 

12 0.0 65.1 65.1 3-1-2 
使わないものを譲り合ったり、壊れたものを修理して使うなど、再

利用に取り組んでいる 

13 0.0 54.7 54.7 2-2-2 ご近所の高齢者を温かく見守り、必要な時には手助けしている 

14 0.0 13.1 13.1 5-2-2 公民館などで学んだことを地域づくりに活かしている 

15 -0.2 40.2 40.4 3-1-1 
太陽光利用や節電、自動車利用を控えるなど、温室効果ガスの

発生を抑える暮らしをしている 

16 -0.3 89.7 90.0 4-2-1 自動車や自転車の交通マナーを意識して生活している 

17 -0.3 64.5 64.8 2-3-1 
障害のある人を見かけた時に、手助けが必要か気にかけるよう

にしている 

18 -0.4 62.9 63.3 2-4-1 健康づくりに継続的に取り組んでいる 

19 -0.5 57.2 57.7 4-2-3 
家族や友人と特殊詐欺の対策を話し合うなど、日頃から気をつ

けている 

20 -0.6 48.7 49.3 
7-2-1 

7-2-2 

公共交通を自らの暮らしや地域を維持するために必要なもので

あると理解し、支えていこうと心がけている 

21 -0.7 3.2 3.9 5-5-1 国際交流イベントに参加している 

22 -0.7 33.3 34.0 4-1-2 応急手当の仕方を講習会などにより勉強している 

23 -0.8 73.9 74.7 2-4-3 かかりつけ医がいる 

24 -0.9 31.7 32.6 5-3-1 音楽、美術、演劇など文化芸術に親しんでいる 

25 -0.9 20.4 21.3 
7-2-1 

7-2-2 

通勤、通学、通院などの移動手段として、公共交通機関を日常

的に利用している 

26 -1.1 42.4 43.5 6-2-1 野菜や果物づくりなどを楽しんでいる 

27 -1.1 29.4 30.5 5-5-2 外国の文化や習慣を理解しようと努めている 

28 -1.4 22.0 23.4 5-2-1 公民館などで提供されている学びの場に参加している 
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順位 増減（a-b） R3（a） R2（ｂ） 
施策 
コード 指標名 

29 -1.5 79.9 81.4 
6-3-1 

6-3-2 
地元のお店で買い物をするように心がけている 

30 -1.5 22.2 23.7 4-2-2 犯罪防止のため、声かけや見守り活動に参加している 

31 -1.6 51.7 53.3 3-2-1 
自然について学び触れ合うなど、自然環境保全を意識した暮ら

しをしている 

32 -1.6 49.6 51.2 4-1-1 災害に備えて食料や飲料水などを備蓄している 

33 -1.7 33.0 34.7 6-2-1 
困っている外国人観光客を見かけた時、なるべく手助けするよう

心がけている 

34 -1.8 62.3 64.1 5-1-3 地域の子どもにあいさつや声かけをしている 

35 -2.1 46.4 48.5 
2-1-1 

2-1-2 

子育てしている家庭を温かく見守り、必要な時には手助けしてい

る 

36 -2.8 31.3 34.1 5-3-2 地域の伝統的な行事に参加している 

37 -3.6 16.8 20.4 5-4-2 
市内のスポーツ施設で、プロスポーツや各種競技大会を観戦し

ている 

38 -3.8 57.6 61.4 2-3-2 
ご近所同士で交流をし、困った時にお互いに助け合える関係を

築こうとしている 
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▼現状値と平均値との比較による上位順（環境や体制に関する評価） 

順位 
増減 

（a-b） 

平均値 

（H29～R3） 

現状値 

（H28） 目標 
施策 
コード 指標名 

a ｂ 

1 5.2 49.3 44.1 
 

4-2-1 交通マナーが良い地域である 

2 2.8 33.5 30.7  
6-3-1 

6-3-2 
市内に個性的で魅力的なお店が増えている 

3 2.6 25.4 22.8  
6-3-1 

6-3-2 
活力のある企業が多い地域である 

4 2.5 52.2 49.7  5-1-3 
家庭・地域・学校が連携して、子どもの学びや育ちを支えてい

る 

5 2.3 14.9 12.6  5-5-1 国際交流が盛んに行われている 

6 2.0 43.2 41.2  5-1-1 
子どもがたくましく生きていくために必要な学力・体力を身に

つける教育が行われている 

7 1.7 42.7 41.0  5-1-2 
子ども一人ひとりが大切にされ、安心して学習に取り組める

相談・支援体制が整っている 

8 1.7 53.4 51.7  
7-1-2 日常生活に必要なインフラが整備されている 

9 1.5 36.6 35.1  
5-4-2 プロスポーツや各種競技大会が盛んに行われている 

10 1.0 14.2 13.2  
6-4-1 仕事を見つけやすい環境が整っている 

11 1.0 37.3 36.3 
 

1-1-2 
住民自治協議会、区、自治会、NPO 法人などの活動がまちづ

くりに役立っている 

12 0.8 10.2 9.4  
6-3-3 新たな雇用が生まれている 

13 0.8 51.8 51.0  
5-3-2 地域の文化財が適切に保存・継承・活用されている 

14 0.7 88.5 87.8 
 

6-2-2 
りんご、もも、ぶどうなどの、おいしい農産物が生産されている

地域である 

15 0.5 45.7 45.2  
1-2-2 市の職員に好感が持てる 

16 0.5 20.7 20.2  
1-2-2 市民のニーズを踏まえた行政運営が行われている 

17 0.3 30.6 30.3  
7-1-3 市内の道路、建物のバリアフリー化が進んでいる 

18 0.2 57.4 57.2  
7-1-4 景観やまちなみが美しい地域である 

19 0.0 19.2 19.2  
1-1-1 市民の声が市政に反映されている 

20 -0.1 41.7 41.8  
4-2-2 地域で防犯に向けた取組が行われている 

21 -0.1 27.3 27.4 
 

3-1-1 

身のまわりにおいて、太陽光利用や節電、自動車利用を控え

るなど、温室効果ガスの発生を抑える取組が日常的に行われ

ている 

22 -0.2 30.8 31.0  
4-2-3 特殊詐欺などの消費生活に関する相談体制が整っている 

23 -0.2 20.2 20.4  
1-2-1 効果的で効率的な行政運営が行われている 

24 -0.7 48.7 49.4 
 

7-1-1 

中心市街地や鉄道駅(旧松代駅を含む)周辺は、総合的に見

ると買い物、医療機関、金融機関、福祉施設などが集まり、利

便性が高い地域である 

25 -0.7 40.0 40.7 
 

5-3-1 
音楽、美術、演劇など文化芸術に気軽に親しめる環境が整っ

ている 

26 -1.4 61.3 62.7  
4-1-2 消防や救急体制が十分に整っている 

27 -1.6 29.3 30.9 
 

1-2-3 
長野市は近隣市町村と連携し、広域的に発展に向けて取り組

んでいる 
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順位 
増減 

（a-b） 

平均値 

（H29～R3） 

現状値 

（H28） 目標 
施策 
コード 指標名 

a ｂ 

28 -1.7 33.8 35.5  4-1-1 
災害時に被害を最小限に抑制できる体制や準備が整ってい

る 

29 -1.8 53.0 54.8  5-4-1 スポーツや運動を気軽にできる環境が整っている 

30 -1.8 32.6 34.4  6-4-2 市内に勤める知人や友人がいきいきと働いている 

31 -2.0 48.0 50.0 
 

3-1-2 
身のまわりにおいて、ごみの発生を減らす取組が日常的に行

われている 

32 -2.2 71.9 74.1  3-2-2 空気や水がきれいで、まちも美しく保たれている 

33 -2.2 38.9 41.1  
6-2-3 森林が整備されている地域である 

34 -2.3 48.5 50.8  5-2-2 
公民館などで、地域づくりに活かされる学びの機会が提供さ

れている 

35 -2.5 63.9 66.4 
 6-1-1 

6-1-2 
長野市は、魅力的な観光都市である 

36 -2.7 60.2 62.9  
2-4-3 必要な医療サービスを受けられる体制が整っている 

37 -2.7 33.0 35.7 
 7-2-1 

7-2-2 
公共交通の利用により、市内を移動できる環境が整っている 

38 -3.1 70.5 73.6  
3-2-1 豊かな自然環境が保たれている 

39 -3.4 23.3 26.7 
 

2-3-1 
障害のある人が安心して暮らせるサービスや環境が整ってい

る 

40 -3.5 18.2 21.7  
2-4-2 不安やストレスを感じた時に相談できる体制が整っている 

41 -3.7 43.8 47.5  
6-2-1 野菜や果物づくりをしている人が増えている 

42 -3.8 23.5 27.3  
2-3-3 生活に困った時に相談できる体制が整っている 

43 -3.8 48.2 52.0  
5-2-1 公民館などで、学びの機会が提供されている 

44 -4.4 24.6 29.0 
 

2-5-2 
性別にかかわらず、個性や能力を十分に活かすことができる

地域である 

45 -4.6 27.9 32.5 
 

2-1-3 
子育て中の保護者が悩みを抱えた時に相談できる体制が整

っている 

46 -5.0 44.7 49.7 
 

2-3-2 
ご近所において、支え合い、助け合える人間関係が築かれて

いる 

47 -5.3 39.7 45.0 
 

2-2-1 
高齢者がボランティアや学習活動など、社会と関わる活動を

しやすい環境が整っている 

48 -5.5 51.9 57.4 
 

2-1-2 
幼稚園・保育所・認定こども園における教育・保育が充実して

いる 

49 -5.7 43.8 49.5  
2-4-1 健康づくりに取り組みやすい環境が整っている 

50 -6.2 34.5 40.7  
2-5-1 互いの個性や立場を尊重し合える地域である 

51 -7.7 41.3 49.0 
 

2-2-2 
高齢者が住み慣れた地域で暮らし続けられる環境が整ってい

る 

52 -9.5 54.4 63.9  
2-1-1 子どもを産み育てやすい地域である 

53 -9.8 42.8 52.6 
 

6-1-3 
コンサートやスポーツ大会などのイベントの開催により、にぎ

わいが生まれている 
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▼現状値と平均値との比較による上位順（回答者自身の実践状況） 

順位 
増減 

（a-b） 

平均値 

（H29～R3） 

現状値 

（H28） 目標 
施策 
コード 指標名 

a ｂ 

1 4.8 61.6 56.8 
 

2-4-1 健康づくりに継続的に取り組んでいる 

2 4.0 51.3 47.3  
2-5-2 男女共同参画について理解を深めようとしている 

3 3.9 59.5 55.6 
 

2-3-2 
ご近所同士で交流をし、困った時にお互いに助け合える関係

を築こうとしている 

4 3.5 68.3 64.8  
2-4-2 不安やストレスを一人で抱え込まないようにしている 

5 3.0 55.4 52.4  
2-5-1 人権問題について理解を深めようとしている 

6 2.3 43.4 41.1  
4-1-1 災害に備えて食料や飲料水などを備蓄している 

7 1.3 83.0 81.7 
 

3-1-2 
食べ物を無駄にしないなど、ごみを出さないように気をつけて

生活している 

8 1.1 53.6 52.5 
 

2-2-2 
ご近所の高齢者を温かく見守り、必要な時には手助けしてい

る 

9 0.8 63.4 62.6 
 

3-1-2 
使わないものを譲り合ったり、壊れたものを修理して使うな

ど、再利用に取り組んでいる 

10 0.8 46.1 45.3 
 2-1-1 

2-1-2 

子育てしている家庭を温かく見守り、必要な時には手助けして

いる 

11 0.6 23.8 23.2 
 

1-1-2 
住民自治協議会、区、自治会などの活動やまちづくりに関わ

るボランティア活動などに参加している 

12 0.5 34.7 34.2 
 

6-1-2 
困っている外国人観光客を見かけた時、なるべく手助けする

よう心がけている 

13 0.0 50.2 50.2 
 

3-2-1 
自然について学び触れ合うなど、自然環境保全を意識した暮

らしをしている 

14 -0.2 65.0 65.2 
 

2-3-1 
障害のある人を見かけた時に、手助けが必要か気にかけるよ

うにしている 

15 -0.4 50.0 50.4 
 7-2-1 

7-2-2 

公共交通を、自らの暮らしや地域を維持するために必要なも

のであると理解し、支えていこうと心がけている 

16 -0.6 92.7 93.3  
3-1-2 ごみの分別を徹底している 

17 -0.7 9.1 9.8 
 

1-1-1 
地域づくりに関するアイデアを市役所や自治会などに寄せて

いる 

18 -0.9 43.1 44.0  
6-2-1 野菜や果物づくりなどを楽しんでいる 

19 -1.1 29.9 31.0  
5-5-2 外国の文化や習慣を理解しようと努めている 

20 -1.1 74.3 75.4  
2-4-3 かかりつけ医がいる 

21 -1.3 78.3 79.6 
 6-3-1 

6-3-2 
地元のお店で買い物をするように心がけている 

22 -1.3 3.9 5.2  
5-5-1 国際交流イベントに参加している 

23 -1.5 47.3 48.8 
 

3-2-2 
地域の環境美化活動など、良好な生活環境を保つための取

組に参加している 

24 -1.9 88.5 90.4  
4-2-1 自動車や自転車の交通マナーを意識して生活している 

25 -2.6 40.7 43.3 
 

3-1-1 
太陽光利用や節電、自動車利用を控えるなど、温室効果ガス

の発生を抑える暮らしをしている 

26 -2.8 24.0 26.8  
5-2-1 公民館などで提供されている学びの場に参加している 

27 -3.0 70.9 73.9 
 

7-1-4 
家のまわりの緑化や美化など、美しい景観づくりを心がけて

いる 
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順位 
増減 

（a-b） 

平均値 

（H29～R3） 

現状値 

（H28） 目標 
施策 
コード 指標名 

a ｂ 

28 -3.4 23.0 26.4 
 

7-2-1 

7-2-2 

通勤、通学、通院などの移動手段として、公共交通機関を日

常的に利用している 

29 -3.4 19.4 22.8 
 

5-4-2 
市内のスポーツ施設で、プロスポーツや各種競技大会を観戦

している 

30 -3.4 33.0 36.4  
6-1-1 知人や友人などに地域の魅力を伝えている 

31 -3.6 34.0 37.6  
4-1-2 応急手当の仕方を講習会などにより勉強している 

32 -3.6 24.0 27.6  
4-2-2 犯罪防止のため、声かけや見守り活動に参加している 

33 -3.7 77.2 80.9  
6-2-2 地元産の農産物を意識的に買うように心がけている 

34 -4.1 56.8 60.9 
 

4-2-3 
家族や友人と特殊詐欺の対策を話し合うなど、日頃から気を

つけている 

35 -4.3 14.9 19.2  
5-2-2 公民館などで学んだことを地域づくりに活かしている 

36 -5.3 33.2 38.5  
5-3-2 地域の伝統的な行事に参加している 

37 -5.5 33.9 39.4  
5-3-1 音楽、美術、演劇など文化芸術に親しんでいる 

38 -6.9 64.3 71.2  
5-1-3 地域の子どもにあいさつや声かけをしている 

 

 


